

# 回教風雲人物

## 西北豪傑馬麟

(一一)

### ●高文遠（前任立法委員）

#### 馬仲英起事「小湘鄉」

馬仲英生於宣統元年（一九〇九），他同馬步青、馬步芳是堂兄弟，馬仲英的父親馬寶與馬麟是堂兄弟，馬仲英的祖父馬海淵與馬海晏（馬步芳的祖父）是一母同胞的親兄弟，海晏行二，海淵行七。馬海淵是寧海軍第十一營營長。民國十五年冬，馬海淵請假回籍探親，營長一職，由其子馬寶代理。馬寶為人粗魯，不受約束，馬麟、馬麟兄弟二人商議後致電馬海淵稱：「吾叔如因事不到，則十一營長職務須委派他人接充。」馬海淵接電後，於十六年初率長孫馬仲英由河州返回西寧，他的十一營長一職由馬仲英代理。

前面已經提到，馮玉祥的軍隊南口失利後，平津及北方一帶的馮軍撤退到西北，為供應數十萬大軍的龐大餉糈，乃巧立名目，多方搜求，苛捐雜稅之多，為歷來所罕見，假如無力繳納，高達三尺紙糊的帽子寫「抗交公款」字樣戴在頭上，穿紅白各半的褂子

，遊街示眾，極盡侮辱之能事。

這種苛擾在陝甘兩省普遍施行，百姓只有忍氣吞聲受剝削。但是河州就不同了。河州地區因清末馬占鰲降清後，效忠清廷，得到滿清政府之信任，因而武職人員輩出。民初以來，如馬安良為蘭州省城之安定力，權重一時。此外，甘肅一提八鎮中，河州武職官員就有一提五鎮之多，所以河州有西北「小湘鄉」之稱。而河州較其他地區富庶，自然成了馮玉祥軍搜括的對象。

馬仲英聽到馮軍在河州的暴行，使家鄉父老遭受史無前例的橫徵暴斂，虐待欺壓，乃暗地約好寧海軍的第十三營營長馬騰、姐夫馬胡山、親信馬儀、馬古力拜、馬七十二、馬丹巴，立誓投入河州，與馮軍戰鬥到底。

民國十七年四月一日，馬仲英等率部自西寧秘密出走，翌日抵循化縣，搗毀縣政府，繳了縣警的十多支槍，縣長曲長惠公出不在，僅以身免。又得馬占倉的報告，有馮軍二十四人護送的一批軍裝正在過大勒加山，馬仲英行至雞窩灣地方，碰上了馮軍門致中

部運往循化駐軍的一批槍械和裝備，全數繳械。五日後，馬仲英抵其家鄉亂藏村，適逢西北軍團長馬全欽遣散回家的一營徒手軍隊，自動參加了馬仲英的行列。馬全欽請趙席聘增援，以消滅馬仲英，未獲同意，並令馬全欽率所屬一團軍隊攻擊馬仲英，結果馬全欽在寧定縣南山五家梁戰鬥中，全團官兵譁變，歸附馬仲英，馬全欽僅以身免，因之馬仲英聲勢大振，加以寧海軍，西軍的部隊紛紛譁變，亦投入馬仲英的戰鬥體系。在群眾大會上馬仲英提出：「不殺回、不殺漢，專殺國民軍的辦事員」的口號，並自稱「西北討逆軍總司令」，因年方十九歲，故稱「尕司令」。惟三圍河州均告失利，於是撤退到甘南藏區。河州衛戍司令戴靖宇左胸中彈，身負重傷，旅長趙中華陣亡，第三次包圍中，官兵營全部被殲，馮軍的損失也不算輕。

馬仲英佔據河州西、南鄉後，聲勢日益壯大，自稱「西北討逆軍總司令」，展開大規模之軍事行動，五月初圍河州城，六月再圍河州城，烽火連天。劉郁芬認為事態嚴重

，乃於十七年七月初派馬鴻賓前往甘、青交界處之享堂，會晤馬麒，冀圖借重馬麒尋求和平解決之道，結果馬麒主張「剿撫兼施」，本此原則全力以赴，並表示：「惟劉督辦命是從。」馬鴻賓回蘭州後，劉郁芬致馬麒「灰」電稱：「此間主張和平始終如一，數年袍澤，當能共諒，惟和平之能否實現，是在吾兄設法轉移，倘能早日結束，俾免重苦甘民，尊見所及，無不欣從。」

享堂會晤之後，馬麒與幕僚黎丹、李迺棠、朱繡、周希武等會商，決定必須等待其弟馬麟從「拉卜楞」回來，再加商討，因之急電馬麟來寧。馬麟到西寧後，會商決定，先派遣一個和平代表團到蘭州商洽和平解決的具體辦法，和馮軍進駐西寧等問題，乃以鎮守使署顧問朱繡為首席代表，並派鎮守使署總務處處長周希武，西寧縣縣長趙從懿，西寧士紳基生蘭和蔡占珽為代表，前往蘭州接洽，同時加派馬麟率騎兵一排負責護送。

馬麒家族之間對和平代表團之遣派，意見頗不一致，以為朱繡係投靠馮軍的主腦人物，此去對西寧政局極為不利，後果堪慮，家族中持反對意見的成員秘密集議之後，由馬步瀛（馬麒之子）派其部下尕福祥率領七名士兵，裝扮成土匪模樣，前往途中剪除朱繡，以清後患。

是年八月一日，朱繡等一行在馬麟護送之下，由西寧出發，四日行經老鴉峽。該峽蓮花一段，為羊腸小道，只能單騎魚貫而行。

。朱繡等行至該處時，預伏的尕福祥等突然出襲，朱繡首先遇伏被擊斃，接著周希武遭擊斃，趙從懿在鎗聲中驚恐落馬，輾轉崖下，機警的在崖谷伴死，基生蘭、蔡占珽二人因非剪除對象，險得倖免。馬麟驚聞，從後面趕至，尕福祥等已呼嘯遠逸，和平代表團中途而返，未能成行。

### 宣撫收編馬仲英軍

經幾次戰爭後，劉郁芬認為河州事件，一意主剿似並非完全之策，遂先將主戰的趙席聘調往涼州，離開河州，委戴靖宇為河州衛戍司令，並派馬鴻賓為代表，會晤馬麒於甘、青交界之享堂，二馬會談之結果，馬麒仍主張「剿撫兼施」，以求和平解決，馬麒並承諾「竭盡全力以赴」。劉郁芬並委甘州鎮守使馬璘為宣撫使，馬璘為副宣撫使指定前往河州與馬仲英洽談和平，解決戰爭。

馬麟對馬仲英說：「馮玉祥現在是國民政府行政院副院長兼軍政部部长，其軍事力量不可輕視，而且你三次圍攻河州未克，可見你的軍事力量也不算強，不如在劉督辦有意和平結束這場軍事衝突之際，雙方拿出誠意和平解決，把你的武力由政府正式收編，給你一個軍事職務，就如老先生們在同治年間接受左宗棠收編一樣，地方得個平安，老百姓也就不遭塗炭，大家過個平安日子。這次趙席聘一把火把八坊燒成一片焦土，全部老百姓驚惶四逃，無吃無住，求生無門，求

死不得，是軍事衝突的結果。我們土生土長的河州人，於心何忍？在良心上如何過得去？如果不早日結束戰爭，吃虧的還是我們的家鄉，我們的親戚故舊，你的意見如何？」馬仲英聽了這番動情感人的話，直截了當地問道：「如何收編法？」馬麟答稱：「左宗棠收編我們的老先人，給了三個旗，比照現在的編制一旗就是一個營，三營就是一個團，就給你一個團編制收編。」馬仲英說：「一個團的編制實在太小，我無法裁汰太多的人。接受收編。最起碼的條件收編一個軍，把出過力的人員安置一下，善後也比較好辦。」馬麟聽了之後說：「無法那麼大的編制給你，總要合情合理的開條件，漫天要價，不是腳踏實地的做法。實心接受政府的收編，為了地方的平安，為了老百姓的福祉，為了自己的前途，總要多方考慮，所要求的必須不違背情理，是對方能接納的條件，馮總司令收編西寧是一個師，收編涼州是一個師，你要求收編一個軍，如何能辦得到？」馬仲英說：「好吧！收編一個師！」馬麟說：「你以為一個團太小，那麼向劉督辦報告，給你一個旅。」馬仲英說：「馬廷賢如何安置？」馬麟說：「馬廷賢的安置，這也是一件大事，比照你的安置小的話，他絕不接受，只好也給他一個旅。」又說：「這是我們的議論，劉督辦答不答應，無法預測。」馬仲英說：「馬廷勳也應有個安置，不然這個局面無法擺平，」又說：「最好也給馬廷勳安

置一個旅、三個旅是一個師，馬廷勳擔任師長。」談來談去，馬仲英堅持一個師的原則不變，馬麟說：「不如我先回去一趟，當面向劉督辦報告，看如何指示再說。」

馬麟一行回來面報的情形與結果，根據孫連仲的說法如下：「馬鴻賓、馬玉清、馬勳臣偕回紳喇世俊、馬斌、漢紳水梓、張維、魏鴻發、鄧隆等，在財政廳長張允榮陪同下赴河州議撫，旋劉郁芬派駱力學、楊作榮等赴河州協助，國民軍議將馬仲英、馬廷賢各編一旅，餘衆遣回原籍，並委馬仲英、馬廷賢為旅長，委馬廷勳為省政特派員，主辦撫編各事。仲英等要求改編三個旅，並恢復原二十七師名義，仍以廷勳為師長，劉郁芬不許，撫議遂寢。」

劉郁芬讓馬麟去洽談和平，決定收編的原則是給馬仲英、馬廷賢每人一個旅，這是「撫剿兼施」策略中，「撫」的一面；而在「剿」的一面，劉郁芬在和談進行間，親率六萬大軍，分兩路開進河州。以六萬軍隊之衆作為姿態，迫使馬仲英就範。如果和談不成，即可猛烈一擊，消滅馬仲英武力。

待雙方果然無法達成協議，劉郁芬便分兩路進軍河州：一路是經狄道、寧河，向河州進發；一路是由蘭州出發，經剪子山、曼坪、唐注州、河州東鄉而來，這一路以馬鴻賓為前導，直至河州。孫連仲說：「劉郁芬下總攻擊令，國民軍第二、七兩方面軍之十一、十七、三十一、二十五、二十、三十各

師的六萬官兵向馬部圍剿，劉郁芬親赴北塬督戰，佟麟閣部由河州攻西川，劉兆祥部由蓮花堡附其側翼，仲英敗退韓家集。」又一劉兆祥部攻韓家集，仲英敗走雙城集，旋竄藏區。」河州亂事遂平。

民國十八年正月初，馬仲英自隴南向青海竄擾，越過大勒加山，經循化、貴德，渡黃河冰橋北行，直撲西寧，「時孫連仲已率大軍進駐於西寧，鑒於河州兵連禍接，不堪收拾，遂請馬麟進行和解，馬麟派其弟馬麟前往招撫，馬麟馳至貴德和西寧分界嶺的拉雞山與馬仲英遭遇，馬麟未及問話即被馬仲英發槍射擊，擊傷馬麟所乘戰馬的左腿，惶返回西寧。」這是馬麟招撫馬仲英的又一段插曲。

### 動盪中的安定力量

民國十八年，馮玉祥與山西省主席閻錫山策劃合力反對國民政府，圖問鼎南京，馮玉祥令甘肅省主席劉郁芬為護黨救國軍西北第五路軍總指揮，兼陝西省主席。八月二十七日「調青海省主席孫連仲代理甘肅省主席」，命高樹勳代理青海省主席，不久中原戰

事前線緊急，馮玉祥、高樹勳東下參加作戰。「孫連仲保舉，國民政府任馬麟為青海省政府委員兼主席」。其後調劉郁芬赴前方指揮，陝西省主席調孫連仲代理，甘肅省主席由民政廳長王禎代理，並推舉楊思、喇世俊、裴建準、張維、水梓、李俊潭、王廷翰等

為省府委員，軍事方面僅有雷中田所屬的一個團，兵力單薄。

這時，馬廷賢占據天水、魯大昌占據洮岷、陳珪璋占據平涼，都在勵兵秣馬，準備乘虛進窺蘭州，劫奪政權。各地散兵游勇充斥、社會秩序紊亂，當時有一首民謠：「尕馬兒騎上槍背上，有錢人的門上要糧餉，尕妹子稍在馬上。」是當時散兵游勇擾亂地方的有力寫照。

甘肅省政府委員會有鑑於此，經委員會議決，由代主席王禎向青海省主席馬麒求援，馬麒派建設廳長馬麟赴蘭州任甘肅省剿匪司令，並派馬繼融旅駐防大校場，維持省垣的秩序。但臨近省垣的各縣無法維持穩定，兵力仍感不足，經省委員會議決，組織甘肅騎兵第一師，馬麟兼任師長，下轄兩個團，第一團團長馬忠義，第二團團長蘇延龍，分駐永登、古浪一帶。不久，馬廷賢之先頭部隊馬培青已進抵定西一帶，企圖進攻蘭州。馬麟派馬忠義團前往截擊，經半個月的激戰，馬培青不支，退回天水，蘭州之危始解。馬麟的剿匪司令經甘肅省務會議公推馬麟為保安總司令。

民國十九年底，「國民政府任命願祝同為甘肅省主席，未到任前派馬鴻賓代理」。是時馬鴻賓在寧夏因公一時不克到職，國府責成馬麟維持蘭州政局，二十年六月馬鴻賓由寧夏到蘭州就職，馬麟交卸甘肅保安總司令之職。至其甘肅騎兵第一師師長之職，國

府任命馬步青繼任，移駐涼州。

馬麟在省垣群眾夾道歡送之下十分坦然地離開蘭州返回西寧。在甘肅這段混亂不安的時期，馬麟確是動盪中的一股安定力。

這時，蘭州的兵力有馬鴻賓之子馬立靖的一個團，還有孫連仲東下時留駐蘭州的雷中田的新暫編第八師，雷中田認為馬鴻賓懦弱無能，欲取而代之，遂將馬鴻賓扣押，自稱甘肅陸軍總司令兼甘肅省主席。馬立靖奔赴西寧，敦請馬麟前往營救，馬麟遂帶隨從人員即日啟程，行至距蘭州六十華里之寒水堡，派青海省政府教育廳長楊希堯持函前往蘭州會見雷中田，雷要求馬麟到蘭州面商一切，馬麟回函提出：「親自來蘭州，必須隨帶五百騎兵進城。」未得雷中田之同意，調停雷、馬事件無法進行。適於此時乃兄馬麒於民國二十年八月五日（農曆六月二十日）逝世，享年六十三歲。馬麟聞訊，兼程趕返西寧籌辦喪事。

至於馬麒主席遺缺，青海省政府委員會特舉行會議，會中秘書長黎丹、民政廳長王玉堂、財政廳長魏敷滋、教育廳長楊希堯等主張以「老成練達，負責拓邊，功在國家之省府委員兼建設廳長馬麟繼任」，經全體委員一致通過電請中央正式任命，同年九月二日，中央明令發表馬麟為青海省政府主席。

## 寧青合阻孫軍西犯

民國二十二年初，馮玉祥在張家口一帶

組織抗日同盟軍，其時孫殿英部駐防張家口以東之沙城，馮玉祥派員與孫殿英接洽，爭取他參加抗日同盟軍。中央恐孫殿英與馮玉祥合股，使馮玉祥坐大，因之於民國二十二年十月調孫殿英之陸軍第四十一軍前往青海為西區屯墾督辦，孫殿英與馬鴻逵是馮玉祥的舊部，早年結為兄弟，而寧、青兩方則有通家之誼，孫殿英認為透過馬鴻逵的關係，與青海疏通，異地分駐，應不致發生衝突，奉命西進，可一帆順風。但是孫殿英的實際打算是：對寧夏「假道滅虢」，然後在甘、青、新求發展。孫殿英在作戰前夕在其「告西北將士書」中說：「本軍不分種族，不重地域，不論親疏，不問宗教，任賢用能，一本大公……吾率十萬雄兵，所向無敵，今觀朔方於掌上，取隴阪若探囊，投鞭黃河，指日可渡，飲馬青海，為期不遠。」其野心之大，用計之深，志在整個西北，並不以青海西區屯墾督辦為滿足。馬鴻逵料到孫殿英並不是假道西行，而是「假道滅虢」，作為其西進的基地，馬鴻逵自揣力難堵擊，因之與馬鴻賓計議，決定聯絡青海方面合力抵禦。

青海方面知道國府已發表孫殿英為「青海西區屯墾督辦」，並得到馬鴻逵之聯絡電報，即召開黨政軍首腦緊急會議，商討對策，結果派馬師融赴寧夏響應寧夏聯絡，主張互為支援，合力阻孫，並派馬紹武、祁中道、謝士英三人為代表，赴南京呼籲。國府在瞭解實際情況之後，認為孫殿英西去，各方

反應不佳，恐在西北造成事端，於是電令孫殿英：「顧念甘青民意為重，暫駐原地，再待後命。」孫殿英以為既已率軍西行，機不可失，遂置國府電令不顧，繼續由綏遠西進。

青海方面馬麟主席授權馬步芳動員全省一切力量，積極準備作戰，同時電諭馬步青在涼州作好防衛佈置，並抽派有力部隊，協助馬步芳前赴寧夏巨擊孫殿英。

國民政府方面以孫殿英不聽「停止西進命令」，令甘肅綏靖公署主任朱紹良在蘭州召開軍事會議，督飭馬鴻賓、馬步芳出兵寧夏，配合馬鴻逵的第十五路軍堵擊孫殿英。

馬步芳接到國民政府電令，並接馬鴻逵來電「迅速出兵協助作戰」之催請，即從甘州先遣所屬第三旅和馬步鑾騎兵團於十一月初開往寧夏。馬步青時任騎兵第三師師長，駐防涼州，亦由水登派該師第一旅馬祿兼程馳赴寧夏。馬鴻賓的三十五師早已由金積、中衛馳赴寧夏省城。從此形成了西北四馬聯合阻孫的陣營。

孫殿英於民國二十三年元月十一日夜襲磴口，開始在寧夏展開作戰，繼而占領石嘴子，並一擁而包圍平羅。馬鴻逵早已在平羅派師長馬保琳率一個旅，和一個砲兵營防守。馬保琳在十五路軍中以驍勇著稱，配合全城穆斯林全力保衛。孫殿英屢攻不下，大軍被牽制於平羅一帶，遲滯了孫氏進攻寧夏計劃的遂行。因此，孫乃決定留三個團繼續包

圍平羅。元月二十六日繼續率大軍前進，集中兵力指向寧夏城。馬鴻逵在李剛堡一帶佈置重兵防守，給前進中的孫軍堅強的巨擊，形成了膠著，雙方在寧夏城外圍作爭奪戰。二月初，春節將至，孫殿英乘機增加兵力，猛撲寧夏省城，馬鴻逵冒險督戰，省城始未遭孫殿英攻克。

青海省主席馬麟派長子馬步榮及省政府手槍團兼程赴援，並電馬鴻逵：「孫殿英目無國府，抗命西犯，吾兄率先加討，屢挫凶鋒，弟令兒輩負弩前驅，援兵接踵，旌旗相望，仰仗虎威，必奏全勝！」同時馬步榮電調第二旅馬繼融部和獨立騎兵旅第二團馬忠義團及一個砲兵營增援。馬鴻逵以青海援兵已至，便將寧夏城防移交馬繼融旅擔任，馬步榮則分擔城防一部分任務。

二月二十七日孫殿英以兩旅之衆，並以重砲密集轟擊寧夏省城。青海以韓起功旅爲右翼，以馬步鑾、馬忠義兩團爲左翼，夾擊孫軍，孫殿英不支，受重創而敗退。寧夏省城之圍乃解。

孫殿英爲扭轉敗勢，派楊猴小子（楊耀峰）向寧夏後方擾亂，並加派兩個旅協同楊猴小子佔據王宏堡。馬鴻逵與馬步芳面商後，決定青海派馬祿旅及馬忠義團由馬元海指揮；寧夏方面，馬鴻逵率所屬砲兵聯合作戰，限十日收復王宏堡，展開激烈戰鬥。青寧聯軍復得蘭州綏靖公署派來飛機助戰，進行俯衝轟炸，楊猴小子不支敗退，孫殿英全力

救援，損失甚重，支持到第四日，孫殿英軍全部撤退，馬祿及馬忠義於次日清晨進入王宏堡。戰爭至此已告一段落，國民政府以孫殿英一再抗命，拒絕忠告，乃命令撤銷青海西區屯墾督辦公署，免去孫殿英本兼各職，

並停發四十一軍的餉項給養。孫殿英部將領丁綽亭、楊幹卿、李純華、孟慶典等以餉糈斷絕，士無鬥志，退出戰爭，孫殿英潛赴太原，青、寧兩省聯合阻孫戰爭遂告結束。（未完待續）

# 三國人物新論

定價二〇〇元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶

中外文庫  
之二十八

## 詩聯新話

謝康博士 著  
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有爲、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶